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北京市第171中学高三历史十月月考试卷    
2011年10月7日

一、单项选择题（48题，每题1分， 共48分）

1、古希腊民主政治形成的特定条件是
    A．地处欧、亚、非三大洲要冲       
B．独特的自然地理环境

C．古希腊人民对民主、自由的追求   
D．城邦的出现及其激烈的争夺
2、古希腊的一位政治家企图用妥协的办法来求得斗争双方的和解，一方面改善平民的经济状况，一方面保护贵族的政治特权；一方面将自由民分为四个等级，一方面设立陪审法庭，他形容自己“拿着一只大盾，保护两方”。他是

   Ａ．梭伦       Ｂ．苏格拉底     Ｃ．克利斯提尼      Ｄ．伯里克利
3、雅典在历史上产生了许多思想家、哲学家、演说家，其主要原因是
A．民主政治的影响                   B．公民大会的推动

C．具有公平、文明的社会氛闱         D．雅典人天生擅长思考

4、亚里士多德在《雅典政制》中说，雅典议事会的成员由400人改为500人，每（地域）部落出50人，而在以前，每（血缘）部落则出100人。上述变化发生于                             

A.梭伦改革前





B.梭伦改革时期
C.克利斯提尼改革时期



D.伯里克利任首席将军期间

5、柏拉图认为，在理想的社会中，由“贤人”统治国家，武士们保卫国家，农民和手工业者负责生产。据此我们可以推断柏拉图
    A. 对雅典民主政治状况持肯定态度    B. 赞同抽签选举办法

    C. 主张按照人的品德确定社会分工    D. 主张实行直接民主
6、论文的关键词对内容有着提纲挈领的作用。有一篇评价某历史人物的论文，关键词有“哲学家”“中庸之道”“逻辑学”等，该人物最有可能是
A．孔子　　　　
B．柏拉图     C．普罗塔戈拉  

D．亚里士多德

7、“在中世纪，人类意识的两方面——内心自省和外界观察都一样——一直处在一层共同的纱幕之下，处于睡眠或半醒状态。……在意大利，这层纱幕最先烟消云散。”纱幕在意大利“最先烟消云散”的根本原因是

A．意大利最早出现了资本主义萌芽         
B．文艺复兴运动发源于意大利

C．意大利的文化遗产和人才结构          

D．意大利人开辟新航路

8、文艺复兴时期的名著《十日谈》，凭借故事来歌颂爱情与女性的智慧，讽刺教士的腐化与伪善，体现了薄伽丘

   A、反对封建纲常礼教的激进民主主义思想

   B、反对资产阶级剥削与压迫，要求建立理想社会

   C、歌颂现实生活，肯定人的价值与尊严，提倡自由平等的人文主义思想

   D、反对教会专制迷信的启蒙思想

9、《鲁滨逊漂流记》是18世纪上半叶欧洲最受欢迎的小说之一，小说描写了鲁滨逊和野人“星期五”在无人岛上享受没有教会、没有国王的生活。小说之所以受到欢迎是因为它反映了

   A、人文主义者要求现世享受的精神    B、冒险家们开辟新航路的愿望

   C、反对专制和迷信的启蒙思想        D、工业资产阶级开拓市场的需求

10、洛克说：“法律的目的不是废除或限制自由，而是保护和扩大自由……哪里没有法律，那里就没有自由。”这句话的本质意思是    

A.天赋人权                  B.只有实行法治，人才能充分享有自由
C.法律为保护人权而设立      D.依法限制政府的权力，人才能充分享有自由

11、文艺复兴和启蒙运动的相同点包括

①都是思想解放运动


②都弘扬了科学精神

③都强调人的解放



④都反对专制王权强调民主

A．①②③④

B．②③④

C．①②③

D．①③④

12、 “它扩展了人类活动的范围，海洋在人类文明中的地位迅速上升，世界的人种地理分布、宗教与文化格局开始发生重大变化。” 这则材料所反映的史实是

A．新航路的开辟           B．郑和下西洋  
C．英国殖民帝国的建立     D．“海上马车夫”的航海活动 

13、 一位美国历史学家这样总结道：在欧洲的海外扩张中最重要的人物不是哥伦布、达·伽马、麦哲伦，而是那些拥有资本的企业家们。对这一观点最恰当的解释是

A．否认了航海家们的贡献              B．突显了企业家的作用

C．企业家为航海活动提供了物质支持    D．资本的发展是海外扩张的根本原因

14、15—17世纪在欧洲被称为“扩张的时代”。从全球史观角度审视，“扩张”所产生的影响是

A．促进了西欧封建制度的解体



B．为西欧国家殖民扩张提供了条件

C．打破了世界各地相对隔绝的状态


D．加速了资本的原始积累过程

15、英国著名经济学家凯恩斯曾对1550—1650年这一时期作了如下描述：“近代世界编年史上，从未存在过对商人、投机者和暴发户来说如此持久、如此可贵的一个良机。”此“良机”主要源于

A．商业革命


B．工业革命


C．价格革命


D．文艺复兴

16、亚当·斯密说：“发现美洲和经过好望角至东印度群岛的航道，是人类历史上所记载的最伟大最重要的事件。”文中所谓“发现美洲和经过好望角至东印度群岛的航道”的历史人物分别是

A．麦哲伦、达·伽马         B．哥伦布、达·伽马      

C．哥伦布、迪亚士           D．迪亚士、麦哲伦

17、新航路的开辟和殖民扩张所产生的影响 

①给殖民地带来灾难          ②有利于欧洲资本主义发展

③殖民地的生活方式发生变化  ④世界由孤立开始走向整体

A．①②③   B．①②③④  C．①②④  D．①③④
18、1992年是哥伦布航行到美洲500周年，许多国家纷纷举行纪念活动，当时美洲印第安人后裔也用一种另类的态度表达了自己的感情，以下几条标语，你认为哪一条最能表现他们的感情？


 
A．“你们庆祝的是我们的苦难”          B．“感谢哥伦布将光明带给我们”

C．“新大陆的伟大发现者”              D．“哥伦布给我们带来贫困”

19、早期的殖民扩张对欧洲产生的最大影响是

A.增强了殖民者的实力                     B.满足了封建主的奢侈生活

C.引起了商业革命                         D.加速了欧洲的资本原始积累

20、下表反映1500-1800年间欧洲主要国家商船抵达亚洲的数量。结合所学知识和表格信息，可以得出的推论是
	国  家
	数量（艘）

	
	1500-1599（年）
	1600-1700（年）
	1701-1800（年）

	葡萄牙
	705
	371
	196

	荷  兰
	65
	1770
	2950

	英格兰
	-
	811
	1865

	欧洲合计
	770
	3161
	6661


——安格斯·麦迪森：《世界经济千年史》
A.16世纪时荷兰抵达亚洲的商船数量最多，有“海上马车夫”之称
B.17-18世纪荷兰抵达亚洲的商船数量增长率高于英格兰
C.18世纪葡萄牙抵达亚洲的商船数量减少，转而致力开辟新航路
D.18世纪英格兰抵达亚洲的商船数量增长迅速，有成为海上霸主的趋势

21、在欧洲宗教改革中，马丁·路德坚持人们唯一信仰的神圣权威是

   A. 罗马教皇     B. 国王    C. 诸侯    D. 《圣经》
22、 加尔文认为“一个人之所以发财致富，不在于他的品德、智慧或勤劳，而完全靠上帝的恩赐。”加尔文此语的目的是

A.因行称义 　                  B. 为资产阶级追求财富辩护

C.建立人人平等的新教会　       D. 实行政教分离的政治体制

23、美国宪法规定：“总统可否决国会通过的法律”；“国会可以以三分之二多数通过总统否决的法律”。这体现的原则是
   A．联邦制原则、民主原则                B．分权制衡原则、民主原则
   C．自由平等原则、权力制衡原则          D．中央集权原则、分权原则
24、1776年美国《独立宣言》宣称：“任何政府的正当权利，均由人民同意而产生”；法国大革命初期，各地人民组织自治政府，政权落入国民会议手中。以上史实体现的政治主张是

   A．主权在民    B．三权分立    C．议会制度    D．社会契约
25、19世纪70年代，德、法两国相继颁布了新宪法。这两部宪法内容的共同之处是
   A．国家元首独掌行政大权  B．国家元首对议会负责
   C．国家元首任命内阁成员  D．议会完全行使立法权
26、华盛顿被誉为“18世纪离去的最后一位伟人”，人们在他的遗嘱中发现一条规定，要求在他的妻子去世以后解放他家中的奴隶。他当总统时不能解放全国奴隶的原因是

    A．他是种植园主，内心不愿解放奴隶        
B．1787年宪法规定，立法权属于国会    

C．新成立的联邦政府无力解决国内重大问题  
D．他家中的奴隶他有权解放

27、“共和国总统由参众两院联合组成的国民议会以绝对多数票选出。”法国1875年宪法的这一条款仅以一票之多获得通过；1877年，共和派在议会选举中获胜，法国共和政体运行。但当年君主派的一家报纸仍叫嚣：“我们要把共和国和共和派搞成连狗都不吃的烂泥浆。”这从根本上反映出
    A．共和制欲被君主制推翻        
B．法国共和制的确立非常艰难
C．恢复君主制是历史发展的必然  
D．共和制的确立不适合法国国情
28、英国克伦威尔统治时期和法国拿破仑统治时期为了维护统治都实行了一系列措施，二者所实行的共同特点是

   ①进行专权统治    ②颁布资产阶级宪法     ③对外征战      ④改共和制为帝制

   A、①②③        B、②③④       C、①②④       D、①③

29、英、法、美三国革命爆发的相同原因是

A．封建国王与议会矛盾尖锐          B．封建专制阻碍了资本主义的发展

C．原有制度与资本主义发展的矛盾    D．封建统治出现财政危机

30、美国的《独立宣言》和法国的《人权宣言》都具有历史进步意义，两者都鲜明的体

现了

①天赋人权思想   ②“三权分立”学说   ③都主张主权在民

A．①②           B．①③          C．①②③       D．②③

31、英、法、美资产阶级革命的共同之处是

A．都体现了封建制度过渡到资本主义制度  B．革命武装都打败了国王军队

C．都处死了国王                        D．都建立了资本主义政治制度

32、“当立法权和行政权集中在同一个人或同一个机关之手，自由便不复存在了；……如果司法权不同立法权和行政权分立，自由也就不存在了。”这段材料应出自下列哪一部历史文献

A．《权利法案》
B．《论法的精神》    C．《社会契约论》   D．《神学政治论》

33、造成英国资产阶级与新贵族在反封建斗争中结成联盟的根本原因是

  A．其经济利益的一致性           B．其政治倾向相同

C．是资产阶级妥协的结果         D．是新贵族追随的结果

34、从社会转型的角度看，英国《权利法案》的颁布表明
A、国王已经有名无实处“统而不治”地位  B、资本主义商品经济已经取代自然经济
C、人民的社会地位提高，公民替代臣民    D、法律为标志的国家权力取代专制王权

35、英国资产阶级革命前，查理一世因为税收权问题和英国议会展开了激烈的斗争，从历史发展趋势来看，该斗争的实质是：

A.议会和国王的权力之争       
B.新兴资产阶级、新贵族与封建势力的斗争

C.维护英国传统体制之争       
D.议会与国王的经济利益之争

36、以下法国政权中，更迭顺序正确的是

A第一帝国、第二共和国、第二帝国、第三共和国

B第一帝国、第二帝国、第二共和国、第三共和国

C第一帝国、第二共和国、第三共和国、第二帝国

D第二共和国、第一帝国、第二帝国、第三共和国

37、WWW.CCTV.COM 法兰西文化年专题进行了一个网民调查,在”你最了解的法国人中”,拿破仑高居榜首.下列拿破仑的活动中,对捍卫法国革命成果和传播大革命精神具有重要意义的是

①入侵西班牙和俄国       ②制定《拿破仑法典》   

③多次打败反法联盟       ④制定1791年宪法

A. ①②    B. ②③     C. ③④     D②③④

38、下列关于英国责任内阁制的表述，正确的是

    ①沃波尔是英国第一任内阁首相

    ②内阁由议会产生，对议会全权负责

    ③内阁和政府必须接受国王的监督和领导

④首相既是政府首脑又是议会多数党领袖，掌握国家实权
A. ①②③    B. ①②④    C. ②③④    D. ①③④

39、“欧洲人进行了思想理论的探索，但美洲却首先成为政治上实践的土壤。”18世纪晚期，北美人民实践欧洲启蒙思想的表现有

   ①为摆脱殖民统治进行民族独立战争  ②实现三权分立的政治体制

   ③消除种族歧视，构建平等社会      ④建立联邦共和国政府

   A、①②③   B、①②④   C、②③④    D、①③④

40、 1791年法国宪法规定，路易十六是“国家的第一公务员”，必须宣誓效忠国家和法律，这表明
A. 法国人民推翻王权成立共和国     
B. 该宪法体现了君权神授思想

C. 国王权力受到三级会议的限制     
D. 国王权力受到限制

41、关于近代英、法、美、德四国资本主义政体的建立，下列说法正确的是
A.英国《权利法案》确立了民主共和制
B.法国《人权宣言》确立了资本主义社会的法律规范
C.英国和德国两国的国家元首是君主  
D.法国和德国两国国家权力的重心在议会

42、西方学者认为：“工业革命之所以在英国开始的决定性因素之一，就是在十六七世纪中这里已经形成了有利于工业化的社会政治结构、心理状态和价值尺度。”文中的“社会政治结构”奠基于
A．《大宪章》      B．《权利请愿书》   C．《大抗议书》     D．《权利法案》
43、启蒙运动进一步丰富和发展了人文主义，下列言论与之相符的是


A．人是万物的尺度                 
B．知识即美德

C．得救在于信仰而不在于善行       
D．人类最宝贵的财产——自由

44、以下各项属于法国启蒙思想家的共同主张的有

   ①反对君主专制制度             ②反对教权主义和等级制度

   ③主张权利平等                 ④倡导君主立宪制

   A、①②③④      B、①②③      C、①③④            D、②③④

45、汉密尔顿认为：“如果人是天使，那就不需要政府了。如果是天使统治人，就不需要对政府有任何外来的或内在的限制了。”美国人对政府进行“内在的限制”的主要措施是

    A 加强舆论监督                 
B总统由人民选举产生

C 实现三权分立制度             
D 议员由人民选举产生

46、英法美资产阶级革命的共同之处在于

   ①把反对君主专制作为革命目标       ② 以立法来巩固革命成果

   ③确立了代议制民主                 ④ 建立了三权分立的政治体制

   A、①②③      B、②③          C、①③④           D、①②③④
47、英国“光荣革命”与法国热月政变的相同点是

    A. 革命过程中的倒退现象       
B. 资产阶级与封建势力相妥协的产物

C. 借助国外力量发动的政变     
D. 资产阶级要求建立正常的统治秩序
48、代议制是一种间接民主的形式，其主要特征是



A．选举和议会立法                 
B．政党和三权分立


C．君主立宪政体                   
D．民主共和政体

二、非选择题（5大题，共52分）

49、阅读下列材料：(13分) 
材料一  苏格拉底终生从事教育工作，具有丰富的教育实践经验并有自己的教育理论。关于教育的内容，他主张首先要培养人的美德，教人学会做人，成为有德行的人。其次要教人学习广博而实用的知识。……人们只有获得概念的知识，才会有智慧、勇敢、节制和正义等美德。教育目的是造就治国人才。他认为治国人才必须受过良好的教育，主张通过教育来培养治国人才。苏格拉底强调人们应该认识社会生活的普遍法则和“认识自己”。                                      

 ——启蒙历史网论坛

材料二  马丁路德说“我的良心，是出于上帝的命令，我不能也不愿意撤回任何意见。”                                           ——启蒙历史网论坛

材料三  难道农民的儿子生来颈上带着项圈，而贵族的儿子生来在腿上带着提马刺吗?……一切享有各种天然能力的人，显然是平等的。……除了法律之外，不依赖任何别的东西，这就是自由的人。                        ——《伏尔泰语录》

材料四  政治上的自由是公共自由，要保障公共自由，就应该避免把权利单独托给一个人、几个人或少数人。因为一切有权力的人都容易滥用权利，这是万古不易的一条经验。为此提出一条原则，要防止滥用权力，就必须用权利来约束权力，形成一种能联合各种权力的政体，其各种权利既调节配合，有互相制约，即权力要分开掌握和使用。                   

——孟德斯鸠《罗马盛衰的原因》

请回答：
（1）据材料一概括苏格拉底的主要主张有哪些? (3分) 
（2）结合所学知识回答，材料二中马丁路德的“意见”是什么?这些“意见”产生了什么影响?(3分) 
（3）概括材料三、材料四所体现的主要思想及其所产生的历史影响。(5分) 

（4）以上思想家提出的思想主张在人类历史进程中有什么共同影响?(2分) 
    50、探究大国崛起，借鉴历史经验，认识人类历史走向（14分）。
    英国的兴衰说明了一个道理：一国的振兴和强大靠的是制度性创新，英国从500年

前开始崛起，就是因为它在许多关键时刻站在历史的前沿，创造了历史的未来。

——齐世荣主编《15世纪以来世界九强的历史演变》

（1） 结合所学，指出17世纪以来英国崛起，在政治方面对世界历史发展产生重
大影响的“制度性创新”的表现。（4分）
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洛克                牛顿
    （2）结合所学内容，参照示例，为两位历史人物撰写简介。（8分）

示例：

克伦威尔：英国革命政治家、军事家，17世纪领导英国人民推翻斯图亚特封建专制王朝，利用独裁统治，维护革命成果。

（3）综合以上材料和所学，阐述你对17世纪以来英国崛起的认识。（2分）
      52、阅读下列材料：法律制度不仅确保了人类社会文明成果，还体现了时代发展需要。（10分）

  材料一  

  第5表  死者的财产需按其遗嘱进行处理。                                          
  第3、8表  债权人可将无力偿还的债务人，交付法庭判决，直到将其戴上足枷、    手铐，甚至杀死或卖之为奴。

  第8表  凡故意伤人肢体而又未能取得调解时，则伤人者也需受同样的伤害。不过，如有人打断自由人的骨头，他须偿还300阿司罚金；如被打折骨头的是奴隶，罚金可以减半。

  第11表  禁止贵族与平民通婚。           
——摘编自《十二铜表法》

  请回答：

  （1）根据材料一，归纳《十二铜表法》的内容。（3分）                     你认为材料一的法律规定体现了“法律面前人人平等”吗？为什么？（3分）

  材料二   某国宪法的若干条文：
  第十五条  联邦议会的主席职位及其事务的领导权属于皇帝任命的帝国宰相……

  第十七条  建议并公布帝国法律及监督其执行之权属于皇帝……

  第十八条  皇帝委派官吏，命令他们宣誓效忠帝国，并可命令他们退职……


  请回答：
  （2）根据材料二说明该国的政体及其特点。（4分）
52、法律与政治制度都是建构和维护国家统治秩序的工具。阅读下列材料，回答问题。（11分）
材料一  用豆子抓阄的办法来选举国家的领导人是非常愚蠢的，没有人愿意因豆子抓阄的办法来雇用一个舵手或建筑师或奏笛子的人……而在这些事上如果做错了的话，其危害要比在管理国家方面发生错误轻得多。

——苏格拉底

    （1）列举在苏格拉底时代，雅典公民用“豆子抓阄的办法”可以担任的公职。（2分）简述苏格拉底对“豆子抓阄的办法”的态度及原因。（3分）
（2）近代史上，西方各国逐步建立起了代议制民主制度。因国情差异，各国的政治制度呈现出多样化的特点。试分析导致英、美两国代议制民主不同形式的原因。（6分）

53、英语共同语的基础形成于14、15世纪。1382年，《圣经》首次译成英文；1611年，重译为英王钦定本。17世纪，英语出现在北美洲；18世纪末，出现在澳大利亚。
依据材料和所学，分析英语在不同阶段得到发展的原因。（4分）

高三历史十月月考试卷参考答案    2011年10月7日

一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	A
	A
	C
	C
	D
	A
	C
	C
	B
	C
	A
	D
	C
	C

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B
	B
	A
	D
	D
	D
	B
	B
	A
	C
	B
	B
	D
	C
	B

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45

	D
	B
	A
	D
	B
	A
	B
	B
	B
	D
	C
	D
	D
	C
	C

	46
	47
	48
	

	B
	D
	A
	


49、

（1）
主张：“美德即知识”、教育造就治国人才、人要认识自己。（3分）
（2）
意见：信仰即可得救；
影响：使人获得灵魂得救的自主权，促使宗教改革运动在欧洲兴起。（3分）

（3）

思想：材料三：自由平等是天赋人权。材料四：三权分立。
作用：对反对封建专制主义起促进作用；为近代资本主义国家政治体制的建立奠定了理论基础，成为法国大革命、欧美资产阶级革命指导思想。（5分）
（4）解放了人们的思想，人文精神的发展。（2分）
50、
（1）代议制、君主立宪制、责任内阁制（1点2分，共4分）

（2）
洛克：17世纪英国政治思想家提出“天赋人权”“分权制衡”等政治原则，对18世纪欧美革命产生重要影响。（4分）
牛顿：17世纪英国科学家，提出物质运动的三大定律和万有引力定律等力学原理，（开创了以实验为基础，以数学为表现形式的经典力学体系）奠定近代科学基础，被誉为近代科学之父。（4分）
（3）认识：英国的崛起取决于制度创新、人才辈出等多方面因素。（2分，言之有理，即可给分）
51、
（1）
内容：维护私有财产，维护债权人、贵族的利益，保护人身安全、维护等级制。（3分）（答出其中3点即可）
一定程度上体现了“法律面前人人平等”， 如关于遗产继承、债务、故意伤人肢体的规定。但部分条文体现了不平等，如对打断自由人或奴隶骨头的不同罚金，“禁止贵族与平民通婚”。 （3分）（也可以举其它例证）

（2）
政体：德国的君主立宪政体。（2分）
特点：保留了浓厚的封建残余（或答君主是实，立宪为虚）。（2分）
52、

（1）
公职：五百人议事会议员、陪审法庭陪审员等。（2分。写出一个即可得满分）

态度：反对（1分）

原因：直接民主泛滥，导致人才误用，不利民主政治发展。（“有思想力的人是万物的尺度”）（2分）
（2）英国确立君主立宪制的原因：
英国君主专制的历史比较悠久；
英国实行君主立宪制是通过资产阶级与王权、贵族的妥协而实现的（资产阶级力量比较弱小）；
英国建立代议制民主所依据的思想是早期启蒙思想，这种思想大多主张君主制。
美国确立总统共和制原因：
美国没有君主制、贵族制的历史传统（没有经历封建社会）；
通过独立战争推翻英国殖民统治而走上代议制民主道路；
建国初期面临了州权主义对中央政府的威胁；
理论基础是法国启蒙思想家的“人民主权”、“三权分立”思想。
53、

14—17世纪，英国民族国家的形成。（2分）

17—18世纪，英国对外殖民扩张，成为日不落帝国。（2分）






































